棒

吐等。而且,这种产品还容易让人上 瘾,有孩子已经产生身体或心理上的依 "一天不吸就不得劲"。另一方面, 鼻吸方式也容易对鼻子产生伤害,生活 中不能随便往鼻孔里塞这类东西,一是 校园是呵护孩子成长的乐园, 一方净土才能守护他们天 真的笑脸, 护佑他们长成参天大树。一些商家将中小学校园 当作"卖场",将中小学生当作顾客,向他们推销有明显 "负能量"的产品,污染校园环境,戕害学生心灵,学校。 家长、社会等各方必须高度重视,并拿出行之有效的举措,

要对问题产品进行源头整治。市场监管部门加大对生产 厂家的监督管理力度,从生产源头上将害人的"鼻吸能量棒" 产品扼杀在生产车间,对一些"三无"产品,坚决予以取缔,并 严惩违法者; 电商平台也要加强监督, 认真审核针对中小学 生的各类文具、玩具产品,发现问题产品立即下架

要对学生加强教育和引导。剖析"鼻吸能量棒"这样的 网红产品的过程, 本身就能成为一堂生动的科普公开课。教 师和家长要通过宣传相关产品的成瘾机制、对健康的潜在危 害,让孩子们做到心中有数,明白玩这些东西一点都不 "酷",从而主动对有害的东西说"不"

学校不是商场,学生不是羔羊。净化教育环境,护佑孩 子健康成长, 需要社会各界一起努力, 筑牢校园安全环境的 绿色屏障,将一切负面、消极的东西坚决挡在校园之外。

"刚擒住了几个妖,又降住了几个

魑魅魍魉怎么它就这么多!(白: 吃俺老孙一棒!) 杀你个魂也丢来魄也 落,神也发抖,鬼也哆嗦,打得那狼虫

虎豹无处躲……"电视剧《西游记续 集》片头曲唱出了孙悟空手持金箍棒降

妖除魔的气势。《西游记》中有魑魅魍

魉, 现实生活中"魑魅魍魉"也不少,

中流行开来。其外形是两根棒状的塑料

管,可以直接插进两边鼻孔,里面多是

樟脑、薄荷等成分, 功效令人提神醒

脑,被商家宣称"纯净无毒",有些商 家甚至打出了"学生党适用"的广告,

吸引学生使用, 甚至还有父母为了让

孩子提神醒脑主动购买。然而,专家

指出,孩子长期使用有害健康,还容

对错观尚未健全, 又好奇心强、喜欢试

探新事物,容易被"时尚"的潮流裹

挟,从而误入歧途。因此《未成年人保 护法》明确规定,生产、销售用于未成

年人的食品、药品、玩具、用具和游戏

游艺设备、游乐设施等, 应当符合国家

或者行业标准,不得危害未成年人的人

不会对人体健康有什么影响, 但事实并

非如此。一方面,"能量棒"中的樟脑

和薄荷虽然是天然成分, 但是过量使用

也会对人体造成不良影响, 导致神经系

统损伤、肝脏损伤、呼吸困难、恶心呕

有细菌, 二是会破坏鼻黏膜

合力将

鼻吸能量棒网上卖得很火, 商家称

身安全和身心健康

未成年人身心发育尚未成熟,是非

易成瘾

媒体报道,继"萝卜刀"之后,近

一种名为鼻吸能量棒的东西在学生

也需要抡起"金箍棒"狠狠地打击。

准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义

强党性

习近平新时代中国特色社会主义思 想是当代中国马克思主义、21世纪马克 思主义,是中华文化和中国精神的时代 精华,实现了马克思主义中国化新的飞 跃,开辟了马克思主义新境界

"十个明确""十四个坚持""十三个 方面成就"概括了习近平新时代中国特 色社会主义思想的主要内容。这既是对 重大时代课题的科学解答,也是贯穿主 题主线的结果。其中,"十个明确"从理 论建构层面着重回答了建设和发展什么 样的中国特色社会主义、建设什么样的 社会主义现代化强国、建设什么样的长 期执政的马克思主义政党的问题,集中 概括了中国特色社会主义事业的总体目 标和发展方向:"十四个坚持"从实践发 展层面着重回答了怎样坚持和发展中国 特色社会主义、怎样全面建成社会主义 现代化强国、怎样建设长期执政的马克 思主义政党的问题,是基本路径;"十三 个方面成就"全面展现了党的十八大以 来以习近平同志为核心的党中央治国理 政、推进新时代中国特色社会主义伟大 事业的成就和经验。习近平新时代中国 特色社会主义思想作为划时代的科学理 论体系,是围绕坚持和发展中国特色社 会主义这个主题展开、深化和拓展的 坚持和发展中国特色社会主义是这一思 想最本质、最关键、最基础的内容,是习

近平新时代中国特色社会主义思想的核 心要义。

坚持和发展中国特色社会主义是一 篇大文章,邓小平同志为它确定了基本 思路和基本原则,以江泽民同志为核心 的党的第三代中央领导集体、以胡锦涛 同志为总书记的党中央在这篇大文章上 都写下了精彩的篇章。改革开放40多年 以来,我们取得一切成绩和进步的根本 原因,归结起来就是,开辟了中国特色社 会主义道路,形成了中国特色社会主义 理论体系,确立了中国特色社会主义制 度,发展了中国特色社会主义文化。党 的十八大以来,习近平新时代中国特色 社会主义思想从理论和实践结合上系统 回答了新时代坚持和发展什么样的中国 特色社会主义、怎样坚持和发展中国特 色社会主义这个重大时代课题,回答了 新时代坚持和发展中国特色社会主义的 总目标、总任务、总体布局、战略布局和 发展方向、发展方式、发展动力、战略步 骤、外部条件、政治保证等基本问题,并 且根据新的实践对经济、政治、法治、科 技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、 生态文明、国家安全、国防和军队、"一国 两制"和祖国统一、统一战线、外交、党的 建设等各方面作出理论分析和政策指 导,为更好坚持和发展中国特色社会主 义提供了思想武器和行动指南。明确中

国特色社会主义最本质的特征是中国共 产党领导,中国特色社会主义制度的最 大优势是中国共产党领导,中国共产党 是最高政治领导力量,全党必须增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护";明确坚持和发展中国特色社会主 义,总任务是实现社会主义现代化和中 华民族伟大复兴,在全面建成小康社会 的基础上,分两步走在本世纪中叶建成 富强民主文明和谐美丽的社会主义现代 化强国;明确新时代我国社会主要矛盾 是人民日益增长的美好生活需要和不平 衡不充分的发展之间的矛盾,必须坚持 以人民为中心的发展思想,不断促进人 的全面发展、全体人民共同富裕;明确中 国特色社会主义事业总体布局是"五位 一体"、战略布局是"四个全面",强调坚 定道路自信、理论自信、制度自信、文化 自信;明确全面深化改革总目标是完善 和发展中国特色社会主义制度、推进国 家治理体系和治理能力现代化;明确全 面推进依法治国总目标是建设中国特色 社会主义法治体系、建设社会主义法治 国家;明确党在新时代的强军目标是建 设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的 人民军队,把人民军队建设成为世界一 流军队;明确中国特色大国外交要推动 构建新型国际关系,推动构建人类命运 共同体;明确全面从严治党的战略方针,

重实践

提出新时代党的建设总要求,全面推进党 的政治建设、思想建设、组织建设、作风建 设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入 推进反腐败斗争,落实管党治党政治责 任,以伟大自我革命引领伟大社会革命。

习近平新时代中国特色社会主义思 想博大精深、内涵丰富,贯穿着马克思主 义立场观点方法,集时代性、原创性与系 统性于一体,贯通历史、现实和未来,统 揽改革发展稳定、内政外交国防、治党治 国治军,是马克思主义世界观和方法论 高度统一、彰显中华文化和中国精神的 时代精华的科学体系,是科学性和实践 性、原创性和普遍性、战略坚定性和策略 灵活性有机统一的科学体系。这一科学 体系既深刻体现了中国特色社会主义道 路、理论、制度、文化的内在统一,又鲜明 反映了中国特色社会主义理论逻辑、历 史逻辑、实践逻辑的有机统一。要把新 时代坚持和发展中国特色社会主义这场 伟大社会革命进行好,必须坚持以习近 平新时代中国特色社会主义思想为指 导,在理论和实践结合上奋勇开拓、深化 发展,不断丰富中国特色社会主义的实 践特色、理论特色、民族特色、时代特色, 在新的历史条件下把党和国家各项事业 继续推向前进,不断交出新时代坚持和 发展中国特色社会主义的合格答卷

(作者单位:中共商丘市委党校)

民 情

让

历史建筑讲好『

新

住房和城乡建设部近日在江苏省苏州 市召开历史文化街区和历史建筑保护利用 现场会。住房和城乡建设部表示,在城乡建 设中加强历史文化保护传承,要在"真保护 上下功夫,坚持保护第一、应保尽保,把资源 普查、规划编制、修复修缮工作干实在,坚决 防止大拆大建、拆真建假。

近年来,我国历史文化保护传承工作不 断取得新成效。截至目前,全国已有国家历 史文化名城142座、中国历史文化名镇312 个、中国历史文化名村487个。但对历史文 化街区和历史建筑保护利用,仍然存在一些

如在以往,一些地方"不得其法",甚至 拆掉真古董,建起假古董,一些真正拥有悠 久文化历史的古街被拆掉,建起了千街一面 的商业街;一些城市打造出假模假式的古 街,却与地方历史文化毫无干系

有的地方在对待历史建筑的问题上,没 能平衡好保护与利用之间的关系。比如有 地方单纯引入社会资本对历史建筑进行"经 营式"保护,让"开发式保护"变成了对古建 筑的另一种破坏。有的地方则投鼠忌器,对 历史建筑采取"佛系"态度,不管不顾,让历 史文化遗产没能得到很好传承。

要让历史文化街区"活起来""火起来", 让历史建筑焕发活力,才有利于更好传承历 史文化遗产。正如住房和城乡建设部要求, 要在"真保护"上下功夫,坚持保护第一、应 保尽保,把资源普查、规划编制、修复修缮工 作干实在,坚决防止大拆大建、拆真建假。 做好资源普查、规划编制、修复修缮工作,做

到应保尽保,历史建筑保护才不会留死角。

对于历史文化街区和历史建筑,要能平衡好保护与利用的 关系,这样才能让历史文化资源能够取之不尽、用之不竭,从而 更好传承下去,发扬光大。具有深厚历史文化积淀的历史文化 街区和历史建筑,属于过去,也属于现在,属于未来。对此,既要 对损坏或者擅自迁移、拆除历史建筑的行为予以严厉惩治,要能 明确文物保护红线与雷区,对于踩踏红线的行为,要能零容忍。 同时,还要能让历史建筑在当下扮演更重要的角色,能够成为时 代的"参与者",讲好"新"故事,与时代同行,赋予历史文化街区 和历史建筑以新的使命与新的生命,让历史文化与现代生活融 于一体,这样才有利于更好保护与传承历史文化遗产,从而还能 实现多方"共赢"。



【让促销规则更加通俗易懂】

下单购物, 消费者想得到的是实实在在的优惠, 而不 是形形色色的套路。让促销规则更加通俗易懂, 把优惠承 诺真正落到实处, 才是平台和商家应该重点关注和努力 的。"双十一",是争取用户的好时机。不耍聪明、不玩套 路,拿出最有诚意的价格优惠,尽一切可能方便消费者选 购、下单,平台和商家才能促成生意,挣得流量和口碑。

【防治噪声污染既要防也要治】

实践证明, 噪声污染的产生往往因为规划源头缺乏管 控。一方面,涉及噪声防治的环保、交通运输、公安、城 管等多个部门, 应当进一步明确和细化各部门的噪声管理 职责与处罚权限,守土有责、齐抓共管。另一方面,也可 以借助科技的力量。创新降噪技术, 如研发新型隔音建 材、低音施工设备等,构建自动监测网络以更好监 测噪音污染, 凡此种种, 都可以更好保护我们 的"安静权"。 (本栏文章均据人民网)



画中话

"招手即停"是很多人对出租 车的最初印象。近年来, 随着移动 互联网的发展, 网约车兴起很大程 但与此同时, 不少仍有扬召需求的 乘客反映遭遇出租车招手不停。对 于智能手机使用不熟练的老年人 群, 打车更是成了新难题。

新华社发 王鹏 作

高质量建设"一带一路"与发展社会主义市场经济

2023年是共建"一带一路"倡议提出的10周 年。习近平总书记在第三届"一带一路"国际合作高 峰论坛上发表题为《建设开放包容、互联互通、共同 发展的世界》的主旨演讲,强调"世界好,中国才会 好;中国好,世界会更好。通过共建'一带一路',中 国对外开放的大门越开越大,中国市场同世界市场 的联系更加紧密。"这一庄重的承诺,彰显了中国共 产党和中国人民对世界经济复苏高度负责的历史态 度,体现了中国共产党和中国人民对发展好社会主 义市场经济高度自信的坚定态度,具有深刻而丰富

人类是相互依存的命运共同体。在当前纷繁复 杂的国际形势中,世界经济发展中的每一个国家主 体都在为了实现自身的发展而展现出自己独特的个 性差异,特别是随着人类对自身命运的关注,曾经那 种彼此隔绝或联系弱化的状态就一去不复返,全球 发展中所遭遇的全球性问题,也使世界各国逐渐增 强对命运共同体意识的接纳和认同,命运共同体也 业已变成一个由"意识"倡议到世界各国共建的肉眼 可见的"实体"实践,其效能也日益显著。正如习近 平总书记着眼于化解世界经济复苏乏力的困境,提 出"一带一路"的发展倡议,彰显出建立在共同价值、 共同利益基础之上的共同发展、合作共赢的发展理 念与和合关系哲学,这也正是在建设社会主义市场 经济的实践中的深刻体悟和智慧结晶。

发展是解决人类难题的关键。唯物史观认为, 生产力是人类社会发展和进步的最终决定力量,其 中,经济的高质量发展则是其现实形态的具体体 现。在人类社会发展进程中,马克思充分肯定了"资 产阶级在历史上曾经起过非常革命的作用","资产 阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产 力,比过去一切世代创造的全部生产力还要多,还要 大。"但是,资产阶级无法化解内含的基本矛盾、无法 祛除生产过剩的危机也是不争的事实,尤其在当前 世界经济萎靡、世纪疫情困扰以及一系列的非传统 安全危机的影响下,资本主义市场经济表现得愈发 力不从心、资本主义大国在处理全球性问题上的无 能为力。与之截然不同,作为一个在全世界范围内 最有发展生机和活力的新兴发展中国家,社会主义 中国独创的社会主义市场经济这一生产方式从无到 有、从萌芽到成型是先进中国共产党人在中国特色 社会主义建设实践的基础上提出的,并在实践中不 断趋于完善和成熟,有别于西方资本主义市场经济 崇尚自由主义、个人主义的发展模式,其以有效市场 和有为政府共同发力彰显出旺盛的生命力,为世界 发展持续增添新活力、新动力,注入正能量。

共建"一带一路"的世界意义愈发显著。改革开 放是决定中国命运的关键一招,在党的二十大报告 中强调了"坚持社会主义市场经济改革方向",这是 对社会主义市场经济这一伟大创举的肯定,其内蕴 的平等交流、开放包容、互联互通、共建共享的价值、 方法符合人类社会发展规律,是人类社会实现永续 发展的最佳选择。新时代,习近平总书记着眼于发 展环境的重大变化,提出"一带一路"的发展倡议,是 一种战略集成、综合发力的生动实践,是社会主义市 场经济高质量发展的重要举措。共建"一带一路"的 成功不仅为中国发展创造更多机遇,也为其他渴望 发展的国家提供可资借鉴的成功经验,其具含着规 律性的价值也必将有益于整个世界。共建"一带一 路"源自中国,成果和机遇属于世界,世界经济只有 在高效的联动中才能实现高质量发展。二者作为中 国式现代化的中国特色,在取得非凡成就的实践中 摸索出的发展理念、经验向他国和人民进行行之有 效的宣介,符合时代进步的逻辑,是一种担当和贡 献,它的显著成就也使其有理由、有信心在应对全体 人类所面临的共同挑战之时能够倾注热情和发挥引

领作用。 (作者单位:河南中医药大学马克思主义学院)

多棱镜

反餐饮浪费要做到"常"紧盯"新"

新闻背景:推出个性化汤面,顾客可根据个人喜好"定制" 浇头和面汤的分量;运用APP收集顾客对菜品的反馈,优化调 整菜品菜量; 高校食堂推出"按需定制"就餐模式, 提供"小份 菜、半份饭",满足学生的个性化需求……近年来,不少餐饮服 务单位创新方式、优化供给,用实际行动对餐饮浪费说"不"。

人民日报:取之有制、用之有节则裕,取之无制、用之不节 则乏。珍惜粮食、厉行节约,不仅是中华民族的传统美德,也是 餐饮行业高质量发展的必然要求。新时代以来, 从反食品浪费法 颁布施行、各地相关政策文件纷纷出台, 到制止餐饮浪费国家标 准体系基本建立,再到"光盘行动"、制止餐饮浪费专项行动等 持续开展,餐饮浪费现象逐步改观,群众反映强烈的公款餐饮浪 费行为得到有效遏制。也应看到,一些地方餐饮浪费现象仍然存 在。常抓不懈, 持续推进制止餐饮浪费工作, 倡导简约适度、绿 色低碳的生活方式, 反对奢侈浪费和过度消费, 才能助力夯实粮 食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

嵌入式养老值得期待

新闻背景:继上海、北京、天津、福建等地之后,又有一地 进一步探路嵌入式养老——目前,这种新型养老模式正在宁夏全 力推广。所谓嵌入式养老,就是养老机构与社区有机融合,以社 区为载体,以资源嵌入、功能嵌入和多元运作方式嵌入为理念, 在社区内嵌入一个市场化运营的养老机构,整合周边养老服务资 源,集日间照料、临时托管、文化娱乐等多种功能于一体,为社 区居家老人提供助餐、助医等服务,给老年人就近养老提供专业 化、个性化、便利化的养老服务。通俗点说,就是把养老服务 "嵌入"社区,老人不必离开原来熟悉的生活环境,在家门口就 能养老。

南方日报:相较于机构养老、社区养老、居家养老等传统养 老模式,嵌入式养老的优势很明显。子女不必受到"将老人送到 养老院就是不孝顺"的孝悌文化限制,以及面临市中心养老院床 位不够、郊区又太远的难题, 也不必担心忙于工作生活, 无暇照 顾老人。老人则既可以享受家的温情, 保持旧有的社会关系网 络,参与社区生活、融入社会,也可以享受专业的养老服务。我 国是当今世界老年人数最多的国家,预计2035年前后进入重度 老龄化阶段,人口老龄化背景下,这种融合了传统养老模式优 点,也弥补了其部分缺陷的新型养老模式,将大有可为,当然也 要抓紧探索,尽快形成可复制推广的经验做法。